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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку національної економіки України 

характеризується глибокими структурними трансформаціями, посиленням 

глобальної конкуренції, цифровізацією економічних процесів, а також 

безпрецедентними викликами, пов’язаними з воєнними діями та 

необхідністю повоєнного відновлення держави. За таких умов 

підприємницька діяльність набуває особливого значення як ключовий 

чинник економічного зростання, формування робочих місць, наповнення 

бюджетів усіх рівнів, розвитку інновацій та забезпечення соціальної 

стабільності. Саме мале і середнє підприємництво виступає основою 

гнучкості економіки, її здатності швидко адаптуватися до кризових явищ та 

забезпечувати відновлення локальних господарських систем. 

Ефективне функціонування підприємницького сектору значною мірою 

залежить від якості державного регулювання, яке має забезпечувати баланс 

між свободою економічної ініціативи та необхідністю захисту публічних 

інтересів. Світовий досвід засвідчує, що сталий розвиток підприємництва 

досягається не через надмірне адміністративне втручання, а завдяки 

формуванню прозорого, передбачуваного й сприятливого інституційного 

середовища, розвитку інфраструктури підтримки бізнесу, впровадженню 

інноваційних та цифрових інструментів регуляторної політики. У зв’язку з 

цим особливої актуальності набуває вдосконалення механізмів державного 

регулювання підприємницької діяльності в Україні з урахуванням 

європейських стандартів публічного управління та сучасних міжнародних 

практик. 

Водночас специфіка сучасного етапу розвитку України полягає в тому, 

що підприємницька діяльність розглядається не лише як інструмент 

економічного зростання, а й як важливий ресурс відбудови зруйнованих 

територій, підтримки зайнятості населення, реінтеграції внутрішньо 

переміщених осіб, ветеранів та інших вразливих груп. Це зумовлює 

необхідність формування нової моделі державної політики у сфері 



 
  

підприємництва, орієнтованої на підвищення стійкості бізнесу, розвиток 

інновацій, цифрову та «зелену» трансформацію економіки, а також 

інтеграцію українських підприємств у європейський економічний простір. 

Особливої актуальності проблема розвитку підприємництва набуває на 

регіональному рівні, оскільки саме територіальні громади безпосередньо 

забезпечують формування сприятливого бізнес-клімату, створення 

інфраструктури підтримки МСП та реалізацію програм місцевого 

економічного розвитку. У цьому контексті значний науковий і практичний 

інтерес становить дослідження стану та механізмів державного регулювання 

підприємницької діяльності в окремих регіонах України, зокрема в 

Запорізькій області, яка внаслідок воєнних дій зазнала суттєвих соціально-

економічних втрат, руйнування виробничої та логістичної інфраструктури, 

релокації підприємств, скорочення кількості суб’єктів малого і середнього 

бізнесу та зниження рівня зайнятості населення. За даними офіційної 

регіональної статистики, упродовж останніх років спостерігається 

нестабільна динаміка кількості діючих підприємств, обсягів виробництва 

продукції та фінансових результатів господарювання, що свідчить про 

підвищену вразливість підприємницького сектору регіону до кризових і 

воєнних шоків. Водночас наявний промисловий, інноваційний та людський 

потенціал області, вигідне геоекономічне положення та активність 

територіальних громад створюють передумови для відновлення та активізації 

малого і середнього підприємництва як одного з ключових драйверів 

післявоєнної відбудови регіональної економіки. 

Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю наукового 

обґрунтування теоретико-методологічних засад державного регулювання 

підприємницької діяльності, оцінювання сучасного стану підприємництва на 

національному та регіональному рівнях, а також розроблення практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державної політики підтримки 

малого і середнього бізнесу в умовах євроінтеграції та повоєнного 

відновлення. 



 
  

Метою магістерської роботи є обґрунтування теоретико-

методологічних засад і розроблення практичних рекомендацій щодо 

удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької 

діяльності в Україні з урахуванням регіональної специфіки та 

євроінтеграційних орієнтирів. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

– розкрити сутність підприємницької діяльності та її роль в економіці 

держави; 

– дослідити систему, принципи та функції державного регулювання 

підприємництва; 

– проаналізувати нормативно-правове забезпечення регулювання 

підприємницької діяльності в Україні; 

– здійснити оцінку сучасного стану розвитку підприємництва в Україні та 

Запорізькій області; 

– узагальнити світовий досвід державного регулювання підприємництва; 

– розробити напрями та інноваційні підходи до вдосконалення механізмів 

державної підтримки підприємницької діяльності в умовах євроінтеграції. 

Об’єкт дослідження – процеси державного регулювання 

підприємницької діяльності. 

         Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади, механізми та 

інструменти державного регулювання і підтримки малого та середнього 

підприємництва на національному та регіональному рівнях. 

У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи 

дослідження: аналіз і синтез, системний підхід, порівняльний аналіз, 

статистичні методи, узагальнення міжнародного досвіду, графічні та 

табличні методи подання інформації. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання розроблених рекомендацій органами публічної влади під час 

формування регіональної та національної політики розвитку підприємництва, 

зокрема в процесах відновлення економіки Запорізької області. 



 
  

Структурно робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного теоретичного, аналітичного та 

прикладного дослідження механізмів державного регулювання 

підприємницької діяльності в Україні сформульовано такі висновки: 

1. Підприємницька діяльність є ключовим чинником соціально-

економічного розвитку держави, що забезпечує формування валового 

внутрішнього продукту, зайнятість населення, розвиток конкуренції, 

інноваційну активність та фінансову стабільність бюджетної системи. 

2. Державне регулювання підприємництва доцільно розглядати як 

комплексну систему взаємопов’язаних механізмів (нормативно-правових, 

економічних, організаційно-адміністративних, інституційних та 

інформаційно-цифрових), ефективність яких визначається рівнем 

узгодженості управлінських рішень і спроможністю публічної влади 

створювати сприятливе бізнес-середовище. 

3. Встановлено, що сучасна модель публічного управління 

підприємництвом повинна трансформуватися від переважно контролюючої 

до сервісно-орієнтованої та партнерської, де держава виступає не лише 

регулятором, а й активним стимулятором розвитку бізнесу. 

4. Аналіз тенденцій розвитку підприємництва в Україні у 2020–2024 

рр. засвідчив значний вплив пандемічних обмежень і повномасштабної війни 

на функціонування бізнесу, що проявилося у скороченні кількості діючих 

підприємств у 2022 році, зниженні обсягів виробництва та нестійкому 

відновленні економічної активності. 

5. Виявлено стійке домінування малого і мікропідприємництва 

(понад 99 % суб’єктів господарювання), одночасне скорочення середнього 

бізнесу та зниження продуктивності діяльності фізичних осіб-підприємців, 

що свідчить про структурну диспропорцію та фрагментованість 

підприємницького сектору. 

6. Доведено, що існуючі державні механізми підтримки 

підприємництва мають переважно стабілізаційний характер і не 



 
  

забезпечують достатніх передумов для довгострокового інвестиційного та 

інноваційного зростання. 

7. Регіональний аналіз на прикладі Запорізької області показав 

більш глибокі негативні трансформації підприємницького середовища 

порівняно із загальнонаціональними тенденціями, що зумовлено 

прифронтовим статусом регіону, руйнуванням інфраструктури, скороченням 

кількості діючих підприємств, зменшенням зайнятості та погіршенням 

фінансових результатів діяльності бізнесу. 

8. Встановлено, що мале і середнє підприємництво Запорізької 

області залишається основним джерелом самозайнятості населення та 

ключовим чинником економічної адаптації територіальних громад, що 

визначає його стратегічне значення для повоєнного відновлення регіону. 

9. Оцінка ефективності державних програм підтримки 

(«Дія.Бізнес», «єРобота», грантові ініціативи міжнародних партнерів) 

засвідчила їх позитивний вплив на збереження підприємницької активності, 

проте виявила проблеми адміністративної складності, нерівномірного 

доступу та недостатнього інституційного супроводу. 

10. Узагальнення світового досвіду державного регулювання 

підприємництва підтвердило, що найбільш результативними є моделі, які 

поєднують дерегуляцію, фінансову підтримку, розвиток інноваційної 

інфраструктури, цифровізацію послуг і реалізацію принципу «Think Small 

First». 

11. Обґрунтовано доцільність удосконалення національної системи 

регулювання шляхом розроблення інтегрованої стратегії розвитку МСП, 

посилення інституційної координації, спрощення регуляторних процедур, 

запровадження обов’язкової оцінки регуляторного впливу, розвитку 

гарантійних фондів та банків розвитку. 

12. Доведено необхідність посилення ролі регіонального та 

місцевого рівнів публічного управління, зокрема створення центрів 

підтримки підприємництва в громадах, реалізації локальних програм 



 
  

розвитку МСП та інтеграції політики підтримки бізнесу у стратегії 

відновлення територій. 

13. Визначено перспективність впровадження інноваційних 

інструментів підтримки підприємництва: кластерних ініціатив, бізнес-

інкубаторів, акселераторів, цифрових сервісів, програм «blended finance», 

«зеленого» та соціального підприємництва, а також активної участі 

українських МСП у програмах Європейського Союзу. 

14. Зроблено висновок, що ефективна державна політика у сфері 

підприємництва має бути комплексною, ризик-орієнтованою, інституційно 

скоординованою та спрямованою на підвищення продуктивності, 

інноваційності й конкурентоспроможності бізнесу. 

15. Практичні рекомендації, розроблені в роботі, можуть бути 

використані органами державної влади та місцевого самоврядування під час 

формування національної та регіональної політики розвитку малого і 

середнього підприємництва, зокрема для відновлення економіки Запорізької 

області та забезпечення європейської інтеграції України. 
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